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hacer entrar el pajaro 4 la jaula. Coloque
tarjeta entre las dos figuras, cuidando de que
perpendicularmente sobre el papel; apoyese
riz sobre el borde de Ja tarjeta y obsérvese laia
y el péjaro. Al cabo de un momento par
el pajaro se pone en movimiento y entra
jaula. A

Este experimento esta de acuerdo eon
de la visién binocular, pues al sobreponerse lasi
8€NEs nos parece ver al animalito dentro de 14}

Un objeto muy luminoso, colocado sobre
NEGro, nos parece siempre mas grande de lo @
en realidad; inversamente, un objeto negro 69
iluminado colocado sobre un fondo muy lumil
110§ parece mas pequeiio.

Nadie ignora que con guantes de color claroyd
Manos parecen mas grandes que con guantes o
curos, 3

Para explicar estos hechos, se admite que It
que parte de los objetos iluminados para vé
formar una imagen en la retina, es tan viy
conmueve 4 los puntos cercanos 4 aquellos @
se forma la imagen, Yy como toda conmocién
retina, da una sensacion de luz, resulta que la
gen parece agrandada. =

Este fenomeno ha recibido el nombre de 8
diacion.

Recortese un mufiequito en papel blanco yp
sobre papel negro; fijese en papel blanco ofre
nequito- enteramente igual, recortado en papel
gro, y observando ambas figuras & unos dos 0t
metros de distancia, parecerd la silueta blancas
cho mas grande que la negra, g
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de su naturaleza.
u mayor 0 me-

EL calor, hipdlesis acered

= eotin S
iy ('m.l ﬁ‘i;l“ :ll‘r::nl:):ulz\ impresion ‘Lh:’-‘ 1’::
i energia . produce L, s también el ?‘QLI‘ 3
tiaciones de Lclﬂ_l’:u funda el hielo, q.'.w-untt”\.c:]-

AISito que hac-cl_flue('m‘ una barra de lnurlm se e

:P.’n ebmmm“,‘w]u,.'10 desprcruia \"j(l]')l')l'ﬂh. i
e A .rza fisica que ejerce Wil ima-
i lor e “n:}\n,“ 1; del hombre, de los anil -
jiEcto en la L“Xihttlsl(\-‘ l;; ausencia del calor‘ l'“—.udel
ryldedias pl(::lui:l de la vida en la superficie
a desaparic

aneta. : e v
eﬁ‘ necesita la pequena l.uun:::_a:w
iicesantemente alrededor de su li‘a D s o
l.' necesita la abeja que revolote Hevar al col-
ando la miel v 1 a6l pot

7 s galor necesila |

ratura;

que trabaja
fia morada;

a cera que ha de
11 » o &
q lagartija que tre
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el afioso tronco del encino: el homhre requiere g
Sea que viva en las ciudades cercanas al e
que habite las zonas templadas 6 las zonas dé
polos, alla donde las masas de hielo dan un as e
tan tristemente majestuoso al paisaje; calor neces
el grano para germinar y la planta para vivipy
ovario para fructificar. k

La produccion del calor e, pues, una condid
indispensable y general para la vida. '

Mientras que la atraccion conduce a la Tierrap
el espacio —dice Flammarion — y

la inclina sobn
eje para ocasionar las regeneradoras estacionesg
calor despiert

a los organismos dormidos durantel
noche del invierno, y hace cantar 4 las aves en i
bosques; ¢] es quien florece en las rosas Y e
sonrie en las verdes praderas; él es quien murnil
en el parlero manantia] Yy suspira en‘la escarpa
ribera de los mares; é] es quien hace pasar o
atomos de la planta al animal y del hombre &4
planta, estableciendo sobre ]a tierra la inmensa ff
ternidad de todos los seres. |

Por eso dijo Dumas que «apre

ciamos la existent
del calor

sin maleria, en el vacio perfecto; peré;
materia sin calor nos es desconocidas, :
Dos son las teorias principales presentadas’ |
explicar la causa del calor: ]a teoria de la emis
y la teoria de las ondulaciones.
En la primera se acepta Ia
fliido material, imponderable, 1]
esta hipétesis, los atomos del
constante de repulsién, son
direcciones y 4 todas las dist
en los cuerpos en cantidad v:

existencia de
amado caldrico,
calérico en esta
proyectados en tod
ancias, almacenande

ariable ¥ oponiéndose @t
contacto inmediato de las moléculas,

Biten al éter y éste produce

i)

como Newton, anmsl:tr;
ac sostuvieron y ﬂpuyalr(?u e ;a
B I‘“{-“’" universalmente admitida tl‘} .
it l?‘tc”rqmsostenida por Mayer ¥ .Fou t;u};
otduli‘gzi;i:i;(:} el Profesor 'l’yndall con ¢
tanto popuis

ables trabajos. :
esta teoria se supone

m res tan ilustres

que las ultimas n'\olut,ttl-
e
1 s de novimiento
. o5 estan animadas de un ; Abdupe
B | queito, pero extremadaliti o
’ e : j ia ¢ ves de
e It dlus‘mitc 4 distancia a Lra1 Hon
‘ Se 1" ; 5 1 ' S ;“. BX c
y q_ue' finitamente elastico, que th{, e
i iverso v llena no solamente 108
fodo el universo 3

L e
espacios 1t
: oleculares, sino tambien los ‘ mis i di
rmtem\_ L . vibraciones de 10s Cuery Ao e
Plﬂ“etarms-l‘dﬁ entonces ondulacl
| por consiguiente

imiento ¥ i
& q las ondas soO

¢ transmi el po
o lsmmji']mu que el aire propas
il calor, lo mis .
f0ras. el ’ ‘
. 2o .uvas moléculas
iAdoptal}dO Hc:mvs seran aquellos cuya
pos mas ce

avor amplitud;
mavor rapidez y con mayor ;‘ﬂ Jes
yibren con ma) 2 Y, ;
I Cﬁerpo al calentarse gana
se pierde movimiento.
205, Los 1)rillpi1|illt‘5 marn i
B radiacion solar, las combustiones :
‘v F ‘g L oS,
‘quimicas, y los efectos mecail
; a8, L«
s e sreusion. \ s
tamiento v la perct : S
El iile:n:) Pouillet, miembro dL} lnb}llcgludim- a
5“(31 dic6 hace algunos anos a ‘..mul]ud i
'sed ¥ Iéuinwu experimentos, lal ¢
ol cnvia ¢ iiro planeta.
al IESM envia 4 nuestro pla e S
i .mpleaba se llama ptf e
‘ S;El b t’“}‘l‘ .(t de un vaso delgado ¢
- | .I ‘. : ; l (' V » M ‘1-
‘ep rincipalmel .; o 2
~-_°9mp°f1f_3 : un ldecimclm de diametro y q
Plata que tiene

iy i
ada fermodinamica, I¢

movimiento ¥y

es del calor som:
demas acclo-
tales como el

antial
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o. ambos cuerpos s¢ combin
, ambce
oY le luz. :
calor y ¢ o
rpos puede produc

5 ‘S
de temperatura. E

tiene 100 gramos de agua. La cara del apa jEr polvo de‘an'tlm“)“zlc
mira al Sol esta cubierta de negro de humo; @ 1 d renqllxlléill:ie dos cue
del agua hay un termometro muy sensible ques 'igﬁtamwnl"‘ deation e ede
la elevacion de temperatura de dicho liqui fﬁﬁhﬁi‘.ﬂembk cho de que si 1as (:lmm'f“““;;; el
este aparato calcul6 Pouillet, teniendo en cugn ,@“OC‘dO el hL%-u-ril no estan bien "*"E_‘t?;u;-a’nle
pérdida por absorcién de Ia atmosfera, quel rros de {errt;t:c los ejes de las ruedas
metro cuadrado de la Tierra en que los rayos§ i
res caen perpendicularmente, recibe una can
calor igual 4 17.633 calorias (*). Resulta d
que al cabo de un afio la Tierra y su atmosfers
recibido una cantidad de calor representado
enorme suma de mil doscientos diez rillones de g

Si fuera posible disponer de este calor en
mento dado, elevaria 4 2,315° una capa de a
un metro de espesor que rodeara 4 la Lierra, ¥o8
capaz de fundir una capa de hielo de 30m89 que
volviera 4 la tierra por todas partes. :

Las combinaciones quimicas son generalfl
acompaiiadas de un desprendimiento de calor
0 menos grande. Cuando se efectiian lentamente _ Fig. 298. ;
en el caso de la oxidacion del hierro en el @ : ,de ser causa de un In=
calor desprendido es insensible: pero si se pro 8 movimiento del tren puet
ton energia como cuando arde el hierro en e I . anto, debido @ 'l')'nl’ii‘l_‘ (7.)'
g€no puro, entonces el desprendimiento de e El siguiente e-\ll"'"”mn_'fl,S‘l”nll;ulo por ¢l frota-
abundante, y hay combustion. En la combustiol Done de manifiesto el calor dest
una bujia 6 de una lampara, el carbén se com
con el oxigeno del aire; pero no siempre es E ] aparato se compone o ats
rio el oxigeno para que haya combustién. Poré % lleno de agua, al cual hL{ ada de
plo, si en un frasco lleno de gas cloro (*¥) se miento de rotacion ;'Ulln::j\.l (.;,r['c{l ¢on una

4 puniea por medio de UM

.o calor.
El frotamiento produce calor

i eco
je un tubo de laton, hu
o un 1'(11‘)'1010 mo-

una polea que
rueda

E —

(*) Se entiende por ealoria la cantidad de calor ne 165, Fué un
e e T o0& 10 In e atiype = .abio ingles.
para hacer pasar de 0°4 19 la fem veratura de un kil y gy »¢lebre sabio S
de agua : e 4 1 ) 'T-ylldﬁ“.- célel ientificos.
gua.

- ' qmientos €
| e £5s los conocimier
Viase «Quimica Populamn por Luis G. Lebn. e

ST yopulari-
gran pol

»%
R

-

47, e el




) e

grande. Para que e] experimento no se prolog
mucho se llena el tuho con agua tibia y s@
€on un corcho, 4 fin de que el agua no sea
tada hacia fuerg por efecto de la rotacion. Eff§
Se rodea con unas anchas pinzas de made i
llevan unas ranuras Para abrazar bien a] cilindrg
laton. A causa del frotamiento ¢ agua se cali
mucho, alcanza la temperatura de ebullicién y cud
la tension del vapor es suficiente, ¢] tapon estl
zado al aire,

Cuando se frota Ia pledra con el eslabén, el fn
tamiento hace que las particulas de acero (que
desprenden se calienten ¢ inflamen ey el airels

Ezxperimento. nim. 49, —Hagamos uso de] apari
descripto en g pag. 18 (Experimento nim. 15)
fque se conoce con el nombre de eslabon ney wthie
Antes de introducir e] émbolo pongamos en el fo
del grueso tubo de cristal un pedacito de
Si después se introduce bruscamente el émbol
aire comprimido se calienta tanto que la yes
inflama,

En todos estos
formado en calor.

ejemplos tenemos al trabajo Lran

A
DILATACION

206. El calor a] Separar las moléculas de Jat
teria puede producir dos efectos: dilatar los cuetpd
¥ hacerlos eambiar de estado, 7

La dilatacién puede ser longitudinal, ,x'upcr/icf
ctibica, h-

Longitudinal es cuando nada mas _
el aumento de longitud que experimenta up cuerpo:
superficial cuando consideramos 1 dilatacion de do8

5 ajl guerpos que p

considera nos

| o1l rpo 1bi : dO con-
las dlmenSl | ?

7 a1,
mos el aumento de volume oY
galor hace que un cuerpo ¢

R

stado liquido al e
- al iquido v del estado ul §
o q diminucion de calor

do solido

p JEISt ]101![(:. ‘ : o )
e vapor. II]\ ersat ' : r g
‘ ¥

] estado
asan directamente del est q,‘
3 Hli sin. pas
| . del gaseoso al solido sin pas
do al gaseoso y del g

hor ejemplo.
iquido: el yodo, por ejempl 8
e el(li‘latan por la accion del ca

r. 239 i } e los sélidos,
i 23 Dilatacién &
Fig, 239,

ses, después los li-

P Los més dilatables son los gases, tleh]?llll:imns -

' : slidos. En estos U .

o  al Giltimo los solidos. En estos oL
B la dilatacion lineal y la

r an s r . \.
i considera la dilatacién en longitud.

6n clibica; es decir,
dilatacion en volumen.
tEn los liquidos y los g

I“ ] - i 5 ’ S \l’l’id“\' = I)‘dl‘ﬂ dl'n] 051 rar
BT 5 8 : 0s § o
e DII"I&!‘[G“ I'If )

i ace uso de un

dilatacion lineal de los !s‘(l').lidn's‘ ‘:\ !mu(: :t:mil\-tc i

arato llamado pirémefro (fig. 2.‘5..1; f‘l il

d | talica horizontal, fija L_[l‘ sl s

,ba’rra - - medio de un tornillo de ] e
meilgids? n}:?tln L‘\'{l'l'll]ﬂ. el cual esta en contac

ases solo se considera la
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con el pecquer
; el pequeiio brazo de una palanca. que p
Cl:}() §obre un cuadrante, &
Abajo ‘ari f
% gi' (lllc la varilla hay un recepticulo cof
: (.”. l. Inflama el alcohol, la wvarilla se cah
I < _' .3 2] 3 l . I
: atarse empuja al brazo de Ia palanca,
S€ mueve sobre el cuadrante., T

C(Jloc' reyrd . 3
ando varillas de distintos metaics G

dolas e] mj '

S ¢ ' '

qm: 5 Ianlm?mo tiempo bajo la accién del calop 8
I8 ( I 2 2

ki Suja no marea el mismo nimero de

o ,t iua(h’ante, lo que depende de que n

elales tienen el mi .
o msmo . cocficiente dol

20 Tk e Ay . :
8. El prroscopio cléeirico, — Ultimamente b

trui para la Esc y
para la Escuela Normal un piroscopio

destinado $
ado & comprobar |a dilatacion lineal del

liquidos.
Se co >
sl ( mpone de una plancha vertical de
A . '1 T I - . V
25 I';UL esta fijo un timbre eléctrico provist
plla seca, Sobr o
- dobre otra plancha ¢
o ancha de me
:”:)qr:n}l an_gulo recto con la primera hay :I:)C;e.
S ¢ sta ' o
u‘lt Cl(‘.l‘l&tdl terminadas por unas esferas m
entre las que pas: 4 dilataciolil
> pasa la barra cuya dj i
e arra cuya dilatacion
. S - 3 atdacion sg
“iil(, Implr.slmr. De un lado la barra tiene
% o : < < :
s npuﬁ:un que le impide dilatarse, v de
ay, a muy corta distanci Sl
\ a distancia, un tornil i
e o iy sty nillo desti
% dn (TI circuito eléetrico. Debajo de la Lv'u‘l:l j
: ‘ | < s d
eposito con alcohol, se inflama este uA
« < Sle ¥ 15

me ]t ) - '-‘"\. S ( .
C (_il bi.”“_. S€ )_\.'(' sonar Ll lil]lbl‘(‘ l“l -
I ‘y 4

) o P < .

3{;";:)’:;;{;:; ‘I:: ‘,E”‘f“ﬂ se ha dilatadoe y al aumen

cerrd (;l er(_l'l“(fm:{_) (_'“ contaeto con el tfarnillo

e apaga la Il"lm‘ ):'1._\;) que estd sonando el

e I‘:i[(; o] t" -i,dm'- observamos que despi
imbre deja de sonar, Jo que indi

al disminuir I;
inuir la temperatura la barra se contraye

ftior y Sostiene una cadena de

.Ala temperat

= Sl =

4 poco va adquiriendo su Jongitud primitiva.
' "La dilatacion cibica se demuestra por me-

de un aparatito muy co-
o en Fisica, y que se
‘anillo de Gravesend.

S Qonsiste en un anillo meta-
e fijo en una barra horizon-

que se atornilla sobre una
lumnita unida & un zoealo
‘madera. La columnita se
gorva en la parte supe-

Fig, 240. El anillo
de Gravesend,

poual pende una esfera me-

ura ordinaria la esfera pasalibremen-
te por el anillo; pero una vez calen-
tada la esfera con una lampara de
alcohol, ya no puede pasar por el
anillo, lo que prugba que se ha di-
latado,

910. Dilatacion de los liquidos.—
Para hacer palpable la dilatacion de
los liquidos se suelda un globo de
vidrio en la extremidad de un tubo
capilar.

Tubos capilares son aquellos cuyo
diametro inferior es tan pequeio que
se compara al de un cabello.

El globo y parte del tubo se lle-
nan con un liquido coloreado (alco-
hol con fuchina, por ejemplo), ¥
hasta sumergir el globo en agua tibia

al liquido coloreado subir en el
la experiencia se

ﬁ‘}. 241, Dilata-

00 de los liguidos.

i que se vea
0. Sin embargo, al comenzar
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nota que el liquido baja en lugar de subir, lo
depende de que el globo se dilata: pero un mom
después el liquido comienza 4 subife
damente. !
Hay, pues, que considerar en los li
dos la dilatacion aparente v la absolula. B
dilatacion absoluta es el aumento déy
lumen que experimenta un liquido haei
abstraccion de la dilatacion de las par
del vaso que lo contiene.
211, Dilalacién de los gases.—Un"
rato parecido sirve para demostrar 18

latacion de los gases. Se llena el glol
RE e _voa {i]'g'lll-ll gas (oxigeno, I'!irh'r);;'m.lo, m
geno O simplemente aire), v se introdi
en el tubo un indice de mercurio de i
cenlimetros de longitud. Basta colocar la mano
bre el globo para ver al indice avanzar =
hacia la extremidad del tubo, le que
indica que el gas se ha dilatado, y con
una cantidad pequefisima de calor.
Si en un globo terminado por un
tubo doblado en forma de S intro-
ducimos un gas cualquiera y en la §
ponemos un poco de liquido colo-
reado, veremos que al principio los
dos niveles estin iguales; pero tau
pronto ‘como comenzamos & calen- ash
far el gas se ve que el liquido S¢  wustics el
eleva rapidamente en la rama abierta, é

los gases,

Fig. 243,

mientras que baja muy poco en la otra rama. lo G

prueba que el calor tiene por efecto en este
aumentar la fuerza eldstica del gas cuya dilatacionl
puede efcctuarse libremente, P

i Boca ancha, lleno de

= 307 —

= |
Ezperimenio num. 4o
Bonito y muy facil
Ja dilatacion de los g

43.— Hay otro experimento
de ejecutar para dems-
ses. A un frasco de cristal
agua hasta las dos terce-

‘ : s caoutchouc de
S g one un tapon de ce
ol } le introduce

S 1 S
i {:Eflr,()s. Por uno de los taladros ‘\L i
Subo recto que penetra en el z-lg_{l;d 3 oy
idad exterior termina en punta. I 111 i S
0 penetra otro tubo encorvado en angt ;

gue no se Su-

Sierge en el agua.

tubo se pone en
municacion con un
Blobo de cristal lleno
--ﬁre. Una vez (liﬁ—
'io asi el experi-
“mento se calienta el
glob D, el aire que con-
ge se dilata, ejerce
ion sobre el agua
salta un chorro de
fe liquido por la
unta del tubo recto. 3
912 El calor, como ya dije, ‘
goto, sobre los cuerpos, hacerlos

Il aire caliente ejerce. pres

Mg 2 J £ sl
i v 1n obliga 4 salit,

sihn Fobre el &g

tiene también por
sambiar de es-

'Si colocamos un
amos la tempe 1
Ml estado liquido. Un pedazo -
liguido 4 una débil tcmher:\\;u.l\. t g
0 i o oamatyra de 1000, Y este K
et 1 estado liquido y aun
P aoalr a ag g )
ado vuelve & pasar @ . al W
: de pasar al estado solido si el enfrianmiento ;
i e ‘ a] calor, pues
cien{)e Esto también es efecto del calor, |

pedazo de. plata en un L‘I‘lsul‘. \
ratura hasta 1,0000, la plata pasa
¢ hielo pasa al estado
- al estado ga-
apor
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lea
. ; . Kl alcohol se emp
o : anles. El a .
- ¢ cuerpos ambie ;mperatura nafural
[rio no es mas que una de las formas del caloy, on los Gu:e l{.onn'el;l 4 ninguna [L’.ll][)i]-hltu:;:) conges
P : ! WLLe 160 o - s¢ ha logra ge
cuerpo esta frio 6 caliente comparado con otra B o sin artificialmente se e D
m'wgr 0 menor temperatura quep&quél A Blocida. Solo arlile
Cuando introducimos una mano en agua 4 (e damente baja
: = ; ; a Bl s
perimentamos una sensacién de frio; pero si desp at rmémetro fué inven-
: : El te .
de haber tenido la mano en una mezcla de hield B0 4 fines del siglo XVI, )
eloruro de sodio la introducimos en agua 4 09, g ; le :m~'1hu\’011 la in-
agua, que antes nos parecia fria, nos parece ahoml ,zs 4 (‘alilen‘
3 meion 4 G : BeE
tibia. Bl punto de 0 del termo
! ol 2 jetermina
el X R " meiro ordinario 1o d‘_““ 3,
A i e | 6l momento de la lw.u:u-mln
k- i 100 la
Gl : el hielo v el punto
El instrumento que nos sirve para me v h,le., N oin
hullicion del agua.
la temperatura de los Cuerpos: il
llama fermdmetro, y consiste en
un tubo capilar de vidrio cerrad
por la parte superior v unido e
la‘inferior 4 un receptaculo esfé-
rico 1 ovoide. El recipiente y partel

|

A ;un-ui-...df'm-'llll'

; = " para el 0.
del tubo estén llenos de mercuri o |
6 de alcohol. EI instrumento es
fijo en una plancha de madess
donde se halla la graduacién. Bt
algunos termémetros la graduacion’
estd en el mismo tubo. A
Para la construccion del termé~
metro se escoge el mercurip, porque

bustunbdntnliging,

Para la primera parte
de la graduacion se hace
uso de un aparato que
consiste en un vaso ¢l
lindrico de metal termi-

nado por un cono en su

3 H . J ¢ --()
parte inferior. El \:’:s.
x ] B Tl-
| | & s, wsta sostenido por un
siendo un metal, esmuy buen copeR ! @ - 2D wdnlen oy i
| ‘ o s = i6. v el cono esta tals
ductor del calor, porque no entrd pié, o
ai= Oy 5 - P Je ve llens 5
en ebullicion sino 4 una tempera- ‘ = R 3 ‘
TR AY s de hielo en los
2 y : 247, Aparato senci ‘ “_(m)mh 6
tura muy elevada, porque es de ¥ i : e
Mg 9 5 - - / : : ; 3 , | “ !]1U | ‘-
El L:int, dos los liquidos el que se dilatas ¢ @e e erye. ol termoémetro. 1 g
s . ¢ H B - o/ "y el pul
mas regularmente, V. porque S "'go-ﬁu-ae i I
pene violentamenle en equilibrio de temperati - J
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se detiene se marca (., En seguida se lleva el
moémetro & un vaso cerrado donde hay agua en'él
llicién, teniendo cuidado de que el termémet
¢ sumerja en el agua caliente, sino que
mente esté rodeado por el vapor. El mercurio s@
lata v comienza 4 subir, y en el punto en que g
estacionario se marca 100, Después el espacio @
prendido entre esos dos puntos se divide en 100
tes iguales, que se llaman grados, y la gradu
puede llevarse mas arriba del 100 Y mas abajo de
Los aparatos indicados en las liguras 246 y
son de los mas sencillos de gabinete, y sirven,
precisamente para hacer la graduacién, sino p
Ver si un termometro estid bien graduado,
El primero consiste simplemente en un’ emby
de cristal lleno de trozos de hielo y colocado a
de una cristalizadora para que caiga ahi el ag
que proviene de la fusién. En el hielo del embudg
S¢ sumerge el termometro. 3
El segundo consiste en un matraz con agua ¥
cuyo tapén lleva dos taladros: por uno pasa ‘el
termémetro y por el otro un pequeiio tubo encor
vado para que se escape el vapor de agua. El na-
traz puede calentarse sencillamente con una --;
para de alcohol, ‘
214. Hay tres escalas termométricas; la del
tigrado, la de Réaumur y la de Farenheit. La d
centigrado esta dividida en 100 partes iguales, §
de Réaumur en 80 y la de Farenheit en 212, '
El 0 del Farenheit se obtiene sumergiendo el
mometro en una mezcla de hielo y clorhidrato
amoniaco, que produce un frio muy intenso. ER
del centigrado y del Réaumur corresponde 4 Ié
32° Farenheit.

; ' del centigrado,

=

¢l 80 del Réaumur ¥ (;al
: .9
a le eratura
Farenheit corresponden 2 la temp
¥ i nar).
Ql del acua (al nivel d’el m' )[‘eu“ﬁmdo. o
B hdmos' el termometro € : ildterra :
México usamos ] £d .
Mé;uccl) esta muy genel‘ahzndo en Ing
larenheit est muy gences
oS Estados Unidos del Nor

l ‘ 3 .L © e l e

n México es de
able nuestro

nta mas a menudo, lf-
ents as 3
stros vecinos del .\0[1‘ :
nheit, es reducir grados
entigrados @

i =] ( \S
problema que S pre 5
fido en cuenta que NIt

el termometro t.}c
sta escala a centigr
enheit.

S Para lo primer

Fare
ados O grados €

] L v 11 a l‘jlll e
<

5]
QP ——=
b= (5 — 32)
. 4 Farenheil:
ados centigrados 2 Fare
:'& ~ b

N para reducir gt

§ =t X —

cero. — Sucede conl 1?.
que daba buenas in¢
lo fundente, SN0
a. Este hecho
del volumen
es debido &
después de
a de ebulli-
riar rapida-

915, Dc.salnjamirn'[n fi:i
apo que un termome =
¢ 'tf)nes,ql;'a no marca Q en i:ll;lamh
Pgue marca uno 6 dos gmd% : :lmmé“
' ha explicado por una dmuwn(m‘
., pero mas bien. se Cret :1 :
Arecep'ml’l lecular producido cuando
Vm?lalo Lllgnt:i vidrio 4 la tempo;rai:;rf
naber lleva sreurio, se deja  despucs i
o sempre que se quiera s
Bmente. Por esto siemp P

i, de temperatura hay

medida precisa
0 del termomelro,

que
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: 216.  Graduacién del te
lﬁ'.] termoémetro de -
el 0 ermod
i del termémetro de mercurio:
. ];01 entra en ebullicién 4 : ’
e llevar v i0 ;
oy la graduacién hast
gradua por compar
de mercurio,

rmomefro de alcohol

los 799 no seria po
7 a el 100. Entonces
. acion con un lermoémefro py
graduacién el‘\ b to"‘?’ como pairg

numero 60 ¢ 70,

= -

axima y minig

g, 943, 0
| Term ne D de mixims
F 248 ar tro de 1 ) ma y min ma,

que sirven y
e ‘l?ara conocer la mavor v me |
ocurridas en un dia hes

21 7 Termoémetros
termémetro de

horizontalmente

; e ‘
mﬁxim-le ﬁma.um“ Yy minima,—El
x 4 es de mercurio v se colots
Ay e - El mercurio a] d : e
o ey e I, de dcero, Al bajar 1
reurio se e 5 o

contrae v el ind;
marcando e Y el indice permanece :
Mrmdmetri{; n(;:x3or temperatura ocurrida I( Itﬁyq:: '
S de maxima que : o 05"
que cerca d [ue no tienen indi N
el 5 indice |
Fiincion e rece‘ph-lculo hay una pequefia e;ts:ll:_i-t
que se ha d;lgtrgmc al mercurio retroceder m;arv
cando la tem q 0y se queda, por lo tanto i,{ﬁ
peratura maxima, Para q : , Indk
» ara que el mercu®

ilatarse empuja
a temperatura

alcohol se gradua lo misimo
pero como

limite superior detl

18 —
ese al receptaculo se coloca el termametro
palmente y se le da una ligera sacudida.
lermémetro de minima:es de alcohol y lleva,
ido en el liquido, un indice de esmalte. Al
aerse el alcohol arrastra consigo el indice, pero
blverse 4 dilatar pasa entre el indice y el tubo
, v el indice permanece indicando ., i
gor temperatura habida, Después { tﬂ
inclinar un poco el tubo para que ﬂ?
dice resbale hasta quedar en con- A
con la extremidad del alcohol. %

{termometro del Sr. Six es al mismo
po de maxima y de minima. Se com-

Sde un tubo de cristal, tres Veces

orvado y fijo verticalmente en una

cha de madera. La columna es de

feurio y tiene en ambas extremidades
i indice de acero. '

Bl indice de la derecha’ marcd la
ma y el de la izquierda marca la
ma. Para volver 4 pasar los indices
ntacto con el mercurio, se hace uso

un pequefio iman en forma de he-

dura, que tiene los polos acanalados.
Stmometro de Six es de empleo co-
0 para determinar con una sola

thura diaria la temperatura media aproximada d:

“lugar. Basta leer la méxima y la minima, su-

las y sacar mitad al resultado.
8 Termémelro meldlico de Breguel.— El termo-
10 de Breguet (*) se funda en la desigual dila-
ilidad de los metales. Se compone de tres lami-

Fig. 249. Ter-
moémetro de Six.

1’_")_‘ Breguet, relojero parisiense, murid en 1828,
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nitas s .
45 superpuestas: una de platino, una Je8

olra de plat: :
de plata, las cuales soldadas entre si v i
. | r ; '
por el laminador forman una ¢ 2l

; 1 inta metalica
delgada. Se enrolla ] il

a cinta en forma de hé

fija en un soporte e o

midad inferior se J:I)Lfc}”l i

moverse sobre u.n (-ﬁ trante horsnsar S
graduada una &8
centigrads.

La plata, que esel
dilatable de Jos
tales, ocupa la pari
terior de la hélig

platino, que es el i
dilatable, ocupa Ta i
exterior y el oro “:1
en la parte medig, @
do se eleva la tem 'I
tura, la plata se
mas que los otrosh
metales y la héligs
desenrolla; cuandd
temperatura baja, Ia
coloca entre la platay

Fig. 25 ’ i
g, 250. Teérmémetro de Breguet

lice e enrolla. El oro se
Ila‘lalmu porque tiene una dilatacién intermedia e
estos, y si solo se emplear Tal
un cambio brusco de te
ruptura del aparato, I
metro se hace por com
patrén de mercurio,

a la plata y el p
mperatura podria ca
a graduacion de este

paracion con un termd

Cuando se tre
ando se transporta el aparato de un g

otro se introduce ¢ 1
g {1;[10(111(,(, en la hélice una varilla me

: nu 3 s oo F ! :
e 'P1de que se deforme el instrumento todo
- aet i o 1 ; -
ual esta protegido por una ¢ st

ampana de cristal®

adrante horizontal, donde

= 31—

Mermomelro diferencial e Leslie. — El ter-
‘diferencial de Leslie (¥) sirve para conocer
a de temperatura entre dos puntos cer
“ha recibido por esto el nombre de fermo-
erencial. Se compone de un tubo de cristal
jite encorvado en cuyas extremidades hay
feras iguales de cristal llenas de aire. La
lorizontal del tubo y la mitad de las ramas
b8 estan llenas de &cido sulfarico tefido de
gscoge el acido, sulfirico
no da vapores a las lem-
jras ordinarias.
do las dos esieras estan &
ma temperatura el nivel es
‘ambas ramas, y en estos
8¢ marca 0. En seguida se
uma de las bolas 4 0° y la
‘pone & la temperaturd de

Bl aire de esta esferase dilata

b." ﬂess o

"4
)

[

a 4 la columna liquida que
la otra rama hasta el punto
ando el liquido permanece es-
0 se marca 10 de cada lado & la altura de
Juego se dividen los intervalos de 0 4
las divisio-

251, Termomolre
diferencial.

Fig,

diez partes iguales y se contintian
fiba y abajo del cero en cada rama. :

& Termoscopo de Rumjford. —Existe otro ins-
{0 analogo debido a Rumford (**). Consta
tubo de cristal doblemente encor=
dos esferas més grandes que
En la rama horizon-

1 de un
erminado por
Hermometro de Leslie.

1832,

Leslie, fisico francés, murio en :
dq6 en Paris en 1814

B Ramford, fisico americano, mut
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tal hay un indice E
tin:ctr};s (_;v“l:]rl‘(f:) l('uqlilwlncl’ P e @
argo. Luandoe las dos esferas estd
misma Iemp
el indice se encus
a la mitad de Ig}
y en las extremid
del indice se :
Después se acal
gradunar como 8

termometro  ded

lie.

El aparato Jle8
apéndice D quél
para arreglar el
cionamiento, pul
SII5 A g hay mucho aif§
para )elﬁlsll’_olltb, se hace pasar el indice '110 o

permitir que pase aire a la oim 1( %j:
; a bola.

Fig, 252, T, :
12, Termésenpo da Rumford

BT g
EFICIENTES DE DILATACION

221.

Se llame e
A » Aama coefiete, t |
numero ficiente de dilatacion lined

que exprese
xpresa el aqurn
dad de Toiias 1enio que adauie !
LN ngilud de un cuerpo sélido r! re it
ra se eleva 1° cenligrad uando sl
_{op -t nlgraao, 1
Coeficiente de dilat

]
=

]r.“ 1€ - L - d ¢

L l d ]“ ._’“”.l 1

Irli[“ d []l “ Y I. lx ]”” : 1

'O sh(_ 3 3 =1 lr i |Eras
1e1 [( IL l[l( acion l “‘LI , era:

COt | { ( 1LACLIO mea + 1

tian ciibica estard

presa el aumento de p “!“UH P te.o numero qes
; atumen q : £

volumen cuar que adguiere [ vy
LE {1 e au ad,
ando la "”“."“—"."u[um Sesolmis A : )”::;: [l

'€ (it

gitud 4 la temperaturai

a que tenga por lado
mperatura de 0°. Si
1 cubo, cada
igual

amos un cubo de plat
de longitud 4 la te
amos en 1° la temj
adea por valor 149,

yeratura de
y el volumen sera

umento de volumen 6 sea el coeficiente de di-
representado por:

334 33+ &%

dilatacion lineal de los
el cuadrado y el
podremos des-
ficiente de di-

imo el coeficiente de
p§ es siempre muy pequeio,
Seran todavia mas pequenos ¥
jarlos, asi es que el valor del coe
i cibica seria 3 9.
0 quiere decir que el coefi
de un cuerpo s sensib
tiente de dilatacion lineal.
Método de Lavoisier § Lap

ciente de dilatacion
lemente el triple del

lace.—Para medir

-

: Pli, 953, Aparato de Lavoisier ¥ Liaplace.
i
B toeficiente de dilatacion
0s reducidos A4 barras,

e idearon el siguiente
Metalica de pequena profundidad
ﬂus cilindros de vidrio la barra a n

ineal de los cuerpos
los Sres. Lavoisier ¥
procedimiento: En una
se coloca

cuyo co-




